

网络主播、会展搭建师、云网智能运维员……这些涵盖多个领域的新职业，正是人社部今年新发布的19个新职业。

随着越来越多新职业“入编”，从业者队伍日益壮大，他们主体是年轻人，有的紧跟科技前沿，投身于数字经济、互联网平台等新技术领域；有的紧跟“流量”，在企业和求职者之间架起了“云端之桥”；有的向下扎根，在“最接地气”的生活服务业中忙碌。

三湘都市报记者走访新职业从业者，了解他们的职业体验、工作状况、职业发展前景。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 胡谦 姚济渝

# 19个新职业“入编”，都干些啥

## 网络主播、会展搭建师在列，数字职业占9个

# Hello 新职业



## 02 解读

### 网络主播更有职业认同感

“欢迎大家来到直播间，今天我给大家介绍的是电子厂普工、检验员，上长白班，车间有空调，会提供工作餐和住宿……”12月11日，抖音平台上，26岁的主播唐依在直播间里进行岗位讲解。网络主播行业已逐渐发展为成熟产业，官方的职业认定给她带来了更多的从业信心。

作为一名专职带岗主播，唐依的工作就是推荐招聘企业的招聘岗位，帮助求职者找到合适的工作。“毕业时，觉得直播将是社会发展大趋势，果断选择了就业方向。”唐依说。

“刚开始只是从喜好出发，把直播作为谋生手段，如今网络主播已经是国家认可的正式职业了。”唐依表示，有了国家对网络主播的职业定位，以及职业技能标准的出台，自己将争取早日考取职业技能等级证书，为今后更好地发展打下基础。

除了直播带岗带货，娱乐主播在网络主播中也占有很大比例。

“每天保持在线5小时，线下的时间也在不断学习提升自己。”12月9日，职业主播笑笑（化名）告诉记者，在拥有官方认定职业身份前，尽管自己很努力，收入也不错，但缺少职业认同感，“有了官方认定，我们职业主播有心（信心）更有薪”。

笑笑所在的湖南天悦文化传播有限公司，总经理李铁华朋友圈有一条置顶信息，内容为招聘主播的公告。

“主播需求量比较大，主要集中在户外、才艺和脱口秀以及游戏等领域。”2017年9月，李铁华从传统媒体内容生产者转为直播公司创办者，招聘直播主播并为主播免费提供直播内容、技巧、才艺等培训，拍摄视频。

“年轻人是主力军，直播也是一个不断学习的行业。”李铁华刚刚完成2024年度演出经纪人继续教育课程学习。用他的话说，自己是跟着市场流量“转”的，“目前，市场流量仍在直播、短视频以及私域生态进行流转，下一个风口究竟是什么，尚不明晰”。

目前，李铁华所在的公司拥有20个直播间、300余名自有和签约主播，主播平均月薪8000元左右，月薪过万的主播占到六成，头部主播一个月能拿到5万元。在李铁华看来，企业想要抢占市场必须进行配置升级，重中之重是提升主播能力、提升运营效率和转化能力等，“主播和直播运营是我们的两大刚需岗位，一直有缺口。这个行业流动快，我们缺的是优秀的主播”。



唐依正在直播间进行直播带岗。 通讯员 胡谦 供图

### 做自动驾驶车背后的“守护者”

此次发布的19个新职业中，数字职业有9个，半数以上与新质生产力相关，如紧跟前沿技术的“数”“智”职业——生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员。

作为智能制造大省，湖南在智能网联汽车领域的发展非常迅速。目前，湖南多家企业投入了智能网联汽车的研发和测试中，如三一智能网联、华为、百度等都积极投身智能网联汽车研发和测试中。

“智能网联汽车测试员，听起来高大上，其实自动驾驶测试是一项非常繁重的工作，需要在各种场景下对自动驾驶的感知、计算、控制等模块反复测试，比如道路测试、车辆的系统集成、包括标定、仿真测试，发现问题及时地做标记。一台自动驾驶汽车需要经过成千上万次的反复实验，不只是‘科技感’更要保证‘安全感’。”12月10日，长沙市岳麓区一测试场内，杜昊坐在副驾驶位上，一边通过指示屏给车辆下达测试指令，一边对测试内容进行记录。

“自动驾驶汽车座位上没有人，但身后有我们，我们是车辆安全的‘守护者’，让自动驾驶安全又丝滑。”杜昊以前是一名整车测试员，2022年转岗做智能网联汽车测试员，主要职责是在模拟或真实路况中，对自动紧急制动、车辆并线、危险预警等功能进行测试，并通过亲身体验和数据分析，向研发部门反馈使用情况，优化系统设计。

“随着智能网联汽车技术快速发展和广泛应用，市场对智能网联汽车测试员需求将会持续增长。”杜昊介绍，目前长沙有国家智能网联汽车测试区，加之智能网联汽车是一个快速发展的领域，预计在未来几年里会有更多的企业和投资涌入这个领域，“智能网联汽车测试员的就业前景相对较好，但竞争也会更加激烈”。

随着智能网联汽车测试员、智能网联汽车装调运维员等作为新职业得到人社部认可，也将带动就业结构升级，带动新质就业。记者注意到，在智联招聘、58等平台，都有各大企业发布相关招聘岗位。

### 会展搭建师打造梦想舞台

随着会展行业的快速发展，会展搭建师这一新兴职业逐渐崭露头角。

12月12日，湖南金橙文化有限公司内，会展搭建师屈贝正与同事们讨论展台搭建的细节。今年38岁的他从事会展搭建工作已经8年，从经验丰富的酒店和旅行社员工逐渐转变为专业的会展搭建师。

谈到为何选择这个职业，屈贝告诉记者，工作中频繁出现的会议促使他逐渐深入到会展搭建领域。

“虽然辛苦，其实挺有成就感的，成功的会展搭建像造梦。”屈贝告诉记者，从理解设计方案、确认设计要求，到搭建展台、安装装饰物品和摆放展品，每个环节都需要会展搭建师精心策划与执行。屈贝特别强调，前期与客户的有效沟通至关重要，这是确保高效完成布展并保障人员安全的关键。

“做我们这行，拿长沙话讲，吃得苦，耐得烦，霸得蛮，舍得搞，更重要的是灵泛（聪明）。不是取巧，是能很好地了解客户意图。”屈贝表示，“会展搭建师的工作时间和收入比较令人满意。未来，希望能开拓更多客户，带领团队不断壮大。当然，从行业层面，我希望能够逐渐规范，比如国家能出台相关制度，为从业者提供专业培训，实现从业资格和相应等级的标准化，这将有助于提升整个行业的专业水平和服务质量。”

“人社部公布的新职业，我留意到了。往后对会展搭建师专业性和综合能力要求会越来越强，对行业的长远发展是很好的助力。”屈贝认为，会展搭建师步入新职业序列，不仅为从业人员提供了明确的职业定位和发展前景，也强化了行业规范，势必推动行业的健康长远发展。随着市场对专业会展搭建师需求的不断增加，这一职业还将迎来新的发展机遇。

